
رئیس کل دادگستری قم: 
اموال »ساعدی‌نیا« توقیف شد

رئیس کل دادگستری قم گفت: روز گذشته مالک یکی از 
کافه‌های مهم شهر قم که مردم را دعوت به اغتشاش و آشوب 
کرده بود دستگیر و تحویل زندان شد. دستور توقیف کلیه 
اموال و حساب‌های بانکی این شخص نیز صادر شده است. به 
گزارش مهر، سیدکاظم موسوی اظهار کرد: همچنین تمامی 
مراکز فعالیت این شخص در استان تعطیل و پرونده وی 
به دادگاه اصل ۴۹ جهت بررسی اموال نامبرده ارجاع شده 
است تا به زودی در خصوص این شخص و اقداماتی که انجام 
داده تعیین تکلیف شود. وی تصریح کرد: اجازه نمی‌دهیم 
کسانی که به واسطه مردم سرمایه کسب کرده و مال‌اندوزی 
کردند علیه همین مردم اقدام کنند؛ خواسته مردم در قم این 
است که با این افراد برخورد کنیم و ما هم در اجابت خواسته 
مردم اجازه نمی‌دهیم این افراد امنیت استان را به مخاطره 

بیندازند.
    

ادعای پاک‌نژاد:
فروش نفت ایران رکورد زد!

وزیر نفت در حالی 
مدعی شد که میزان فروش 
نفت در طول ۱۴ ماه گذشته 
در قالب بارگیری‌های 
صادراتی، رکوردشکنی 
داشته است که در مدت 

اخیر مسئله بازنگشتن پول حاصل از صادرات نفت توسط 
تراستی‌ها به یکی از نقاط تاریک اقتصاد ایران تبدیل شده 
است و برخی از تحلیلگران معتقدند که دولت به دلیل 
تنگناهای ارزی اقدام به تک‌نرخی کردن ارز در شرایط 
بحرانی، کرده است. به گزارش ایرنا، محسن پاک‌نژاد در 
حاشیه جلسه هیأت دولت در جمع خبرنگاران، افزود: 
ماجرای تعرفه‌گذاری اخیر یا حتی اسنپ‌بک و مکانیسم 
ماشه هیچ کدام محدودیت جدی در مقابل فرآیندهای 
فروش نفت ما ایجاد نمی کنند. چون تیم فروشی که در 
صنعت نفت مستقرند، حرفه‌ای هستند و سال‌هاست با این 
پدیده مواجهند و راه کارهای مقابله و دور زدن محدودیت‌ها 

را به خوبی می‌دانند.
    

نزول شامخ برای بیست‌ویکمین ماه متوالی:
اقتصاد ایران در مسیر رکود تورمی 

قرار دارد
شامخ برای بیست‌ویکمین ماه متوالی، پایین‌تر از سطح 
خنثی قرار گرفته و همراه با آن، افزایش شدید قیمت مواد 
اولیه و رشد تورم، نشانگر آن است که اقتصاد ایران در مسیر 
رکود-تورمی قرار دارد. به گزارش مهر، در آذرماه، شامخ در 
کل اقتصاد ۴۸ محاسبه شده است که پس از حذف اثر فصلی 
)تعدیل فصلی(، شامخ کل اقتصاد ۴۸.۹ برآورد می‌شود که 
حاکی از تداوم روند رکودی شامخ طی ماه‌های اخیر است، 
هرچند از شدت کاهش آن کاسته شده است. شامخ صنعت 
نیز در آذرماه ۴۷.۵ محاسبه شده است که پس از حذف اثر 
فصلی )تعدیل فصلی(، عدد این شامخ ۴۹.۹ برآورد می‌شود 
که نشان می‌دهد وضعیت شامخ صنعت نسبت به آبان ماه، 

کاهش داشته است.
    

کارشناس انرژی تشریح کرد:
تراستی‌های نفت چگونه منجر به 
ناآرامی‌های اخیر کشور شدند؟ 

یک کارشناس حوزه 
انرژی عنوان کرد: بخش 
قابل توجهی از اتفاقی که 
افتاد، مربوط به نفت و 
فروش آن بود که باعث شد 
کشور را وارد بحران بزرگی 

کند. اگر نفتی هم فروخته شده، تراستی‌ها و یا صرافان 
خالی‌فروشی کرده و پولی را وارد اقتصاد کشور نکرده‌اند، 
در این بین تصور سیستم بانک مرکزی بر این بود که نفت 
فروخته و برای کشور درآمد ایجاد شده، بنابراین تخصیص 
بودجه و ارز صورت گرفت، کالا وارد بندر شد اما امکان 
تامین ارز وجود نداشت، بنابراین دچار مشکل شدیم. 
مرتضی بهروزی‌فر در گفت‌وگو با ایلنا، افزود: خالی‌فروشی 
صورت گرفت و این باعث شد که وضعیت کنونی بوجود 
بیاید، کالا وارد کشور نشود و واردکننده مجبور شود 
 دلار را از کف بازار جمع کند؛ در نتیجه قیمت دلار نیز 

بالا رفت.
    

وزیر جهاد کشاورزی:
30 میلیون نفر از کالابرگ خود 

استفاده کرده‌اند
وزیر جهاد کشاورزی گفت: تا شب سه‌شنبه 23 دی، 
۳۰ میلیون نفر از کالابرگ خود استفاده کرده‌اند و خرید 
روغن، مرغ و برنج بیشترین موارد را تشکیل داده است. به 
گزارش ایلنا، غلامرضا نوری با اشاره به این که  فروشندگان 
موظف هستند برای آنان که نهاده‌هایی با قیمت نرخ ارز 
ترجیهی خریداری کرده بودند، با همان قیمت قبلی، نهاده 
را تحویل دهند، تاکید کرد: بر همین اساس کسی حق 
ندارد با هر عنوان، عددی بیش از قیمت مصوب قبلی برای 
تولیدکنندگان هزینه ایجاد کند و مرغداران و دامداران 
باید به همان نرخی که نهاده خریداری کرده‌اند، باید آن 
را تحویل بگیرند. او همچنین اعلام کرد: حمل نهاده‌ها 
از بندرها به سمت واحدهای تولیدی دیروز به بالای 
 ۴۶ هزار تن رسید که به عدد استاندارد و مورد نیاز خود 

نزدیک می‌شود.
    

با افت 2.34 درصدی:
شاخص کل 104 هزار واحد ریخت!

شاخص کل بورس 
تهران با افت ۲.۳۴ درصدی 
به رقم ۴,۳۷۶,۶۷۵.۰۴ 
واحد رسید. به گزارش مهر، 
این افت ۱۰۴,۹۲۷.۷۷ 
واحدی بزرگترین کاهش 

روزانه در مدت چند ماه اخیر بوده است. در معاملات روز 
کذشته بازار سهام، عداد معاملات ۶۶۷,۰۴۳ عدد بود و ارزش 
معاملات به ۲۲۳.۷۳۱ میلیارد ریال رسید. حجم معاملات 
نیز ۳۴.۱۸۸ میلیارد سهام بود. ارزش بازار سرمایه نیز به 

۱۳۰.۷۵۶ میلیارد ریال کاهش یافت.
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خبر اقتصادی

پنجشبه 18 دی‌ماه همزمان با گسترش 
اعتراضات، جریان اینترنت آزاد کاملا قطع شد. 
مردم ایران قطعی اینترنت را در مواقع بحرانی 
تجربه کرده بودند. در آبان‌ماه 1398، مردم چند 
هفته‌ای از اینترنت جهانی محروم بودند و در جنگ 
12 روزه نیز برای مدتی جریان اینترنت قطع بود. اما  
تفاوت این‌بار با دفعات پیش این بود که در آبان 98 
یا جنگ 12 روزه، پیامرسان‌های داخلی و یا جریان 
پیامک متوقف نشده بود اما در دی‌ماه 1404 مردم 

از این خدمات نیز محروم   شدند.
در این مقطع و در شرایط قطع کامل اینترنت، 
علاوه بر محروم شدن مردم از یکی از اولیه‌ترین 
حقوق شهروندی، مسئله کسب‌وکارهای مجازی 
نیز اهمیت پیدا می‌کند. پس از تشدید مشکلات 
اقتصادی و تبدیل شدن افزایش نرخ بیکاری به 
یکی از چالش‌های اقتصاد ایران، بسیاری از مردم 
در بستر شبکه‌های مجازی مانند اینستاگرام و 
تلگرام، کسب‌وکارهای کوچک راه‌اندازی کردند 
که به سرمایه اولیه چندان زیادی هم نیاز نداشت اما 
با هربار قطعی اینترنت، این بخش از اقتصاد کشور 

نیز دچار آسیب می‌شود.
در این میان وزیر ارتباطات نیز به دفعات یادآور 
شده که قطعی اینترنت تصمیم دولت نبوده است 
و نهادهای امنیتی در این میان نقش‌افرین بوده‌اند. 
او در پاسخ به سوالی در خصوص وصل شدن مجدد 
شبکه‌های مجازی ایرانی نیز، اظهارنظر دقیقی 

نداشت!

خطر تعطیلی و تعدیل نیرو 
در کمین کسب‌وکارهای مجازی

علاوه بر کسب‌وکارهای کوچک مجازی که با 
قطعی اینترنت دچار ضربات وحشتناکی می‌شوند، 
برخی فعالیت‌های بزرگ مجازی نیز در معرض 
خطراتی نظیر ورشکستگی، از بین رفتن بخشی از 
سرمایه یا محصولات و یا تعدیل نیرو قرار می‌گیرند.

در همین خصوص، رضا الفت‌نسب، دبیر اتحادیه 
کسب‌وکارهای مجازی در گفت‌وگو با ایرنا، با اشاره 
به اینکه کسب‌وکارهای دیجیتال به‌ طور مستقیم 
از قطعی اینترنت ضربه خورده‌اند، گفت: »فعالیت 
کسب‌وکارهای اینترنتی با بازار سنتی متفاوت 
بوده، یعنی با قطعی اینترنت، بازار کسب‌و‌کار ما نیز 

تعطیل می‌شود.«
او درباره تفاوت قطعی اینترنت این ماه با 
تجربیات گذشته، بیان کرد: »این بار بسیاری از 
مشتریان نمی‌توانند وارد سایت‌های کسب‌وکار 
اینترنتی شوند زیرا باید یک پیامک تایید یا 
)OPT( دریافت کنند که مسدود شده است به 

همین دلیل کسب‌وکارهای اینترنتی که قطعی 
این پیامک را دارند، کاربر اگر بخواهد خرید کند، 

در اغلب مواقع نمی‌تواند.«
این مقام صنفی درباره احتمال تعدیل نیرو 
گسترده در کسب‌وکارهای مجازی هشدار داد 
و عنوان کرد: »نگرانم که کسب‌وکارها نتوانند 
هزینه‌های خود را پرداخت کنند و مجبور به 
تعدیل نیرو شوند، بنابراین باید فکری کرد تا به 
فوریت بتوان مشکلات کسب‌وکارهای دیجیتال 

را مرتفع کرد.«
علی مسعودی، رئیس کمیسیون فناوری 
اطلاعات و ارتباطات اتاق ایران نیز در این باره 
به ایلنا، گفت: »ثبت سفارش و کارهایی که 
کسب‌وکارها با شرکای خارجی انجام می‌دهند 
با چالش مواجه شده‌ چون امروز ارتباط تلفنی 
با خارج قطع است و عملا هیچ‌گونه دسترسی 

وجود ندارد‌.«
بنابراین با قطعی اینترنت، بخشی از فعالین 
اقتصادی دچار ضربه می‌شوند. در این میان 
فعالیت‌های بزرگ به دلیل داشتن پشتوانه مالی، 
می‌توانند گلیم خود را از آب بیرون بکشند اما 
خطر بیکار شدن فعالین کوچک و سقوط آن‌ها 
به ارتش بیکاران بیش از پیش پررنگ شده است و 
در این برهه از تاریخ اقتصادی ایران که مشکلات 
معیشتی به قله خود رسیده است، گسترش نرخ 
بیکاری می‌تواند بنزین مجددی بر آتش بحران 

اقتصادی ایران باشد.

توقف یک هفته‌ای فعالیت‌ها
یک عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی 
در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، درباره تاثیر 

قطعی اینترنت بر اقتصاد کشور، اظهار داشت: 
در چندسال اخیر اقتصاد دیجیتال ما رشد داشته 
است و به نوعی روند کاری تجار، بنگاه‌داران، 
 کسبه و حتی مردم عادی در بستر اینترنت 

انجام می‌شود.
مهراد عباد یادآور شد: در چندسال اخیر شاهد 
قطعی‌های یک‌شبه اینترنت و ادامه‌دار شدن آن 
بودیم. در مواقعی که اینترنت قطع است، عملا 
بخش بزرگی از کسب‌وکارها از بین می‌رود و به 
خصوص فعالیت‌هایی که در بستر آنلاین حضور 

دارند، در اصل هیچ کاری نمی‌توانند انجام دهند.
او با اشاره به از دسترس خارج بودن شبکه‌های 
مجازی داخلی مانند »ایتا« و »بله«، تصریح 
کرد: به دلیل اینکه بسیاری از ارتباطات بین 
شرکت‌ها از طریق آنلاین صورت می‌گرفت، 
فعالیت‌های روزانه مختل شده و عملا بخش بزرگی 
 از کار فعالان اقتصادی در این یک هفته متوقف 

شده است.

حتی دولتی‌ها هم تعطیلند
این فعال اقتصادی درباره تاثیرات قطعی 
اینترنت بر کسب‌وکارها، عنوان کرد: حتی 
کسب‌وکارهای عادی هم دچار مشکل می‌شوند. 
فعالان اقتصادی در این مدت حتی قادر به ارسال 
یک ایمیل نیستند و برای مثال پیش‌فاکتورها را 
باید با فکس بفرستند و این درحالی است که این 
روزها بسیاری از شرکت‌ها دیگر دستگاه فکس 

ندارند!
عباد به تجربه خود از قطعی اینترنت و تاثیر 
آن بر کسب‌وکارش اشاره کرد و گفت: برای مثال 
اکنون برای ارسال حواله خروج به انبار برای 
ارسال کالاها یا ارتباط با واحد تولید، باید از طریق 
تلفن ثابت با این واحدها ارتباط بگیریم. اکنون 
همه ارتباطات شفاهی شده است در صورتی که 
طبق استاندارد یورو 2001، تمام ارتباطات باید 
 مکتوب باشد و عملا این پروسه را نمی‌توانیم 

طی کنیم.
به گفته او، انواع و اقسام مشکلات تخصصی 
برای شرکت‌های مختلف پیش آمده است و 
فعالان اقتصادی اکنون با راهکارهایی که خود 
ابداع کرده‌اند، کار را جلو می‌برند اما در عمل، 
اغلب کسب‌وکارها »خوابیده« است و بسیاری از 
شرکت‌ها اصلا بر سر کار حضور ندارند و یا حتی 
در این مدت، دستگاه‌های دولتی نیز اکثرا تعطیل 

بوده‌اند و اصلا اوضاع  خوبی نداشته‌اند.

ضرر شرکت‌های کوچک و حتی بزرگ 
از قطعی اینترنت

این کارشناس اقتصادی ادامه داد: در دوره‌های 
گذشته نیز محدودیت‌هایی برای اینترنت وجود 
داشت، اما اینستاگرام فیلتر نبود و بسیاری 
از فعالیت‌های اقتصادی در بستر اینستاگرام 
شکل گرفته بود. بسیاری از مردم عادی نیز 
کسب‌وکارهای کوچکی نظیر فروش لباس، ترشی، 
شیرینی و ... راه انداخته بودند. بعد از محدود و فیلتر 
شدن اینستاگرام، بسیاری از این افراد با استفاده 
از فیلترشکن توانستند کسب‌وکارهای خود را به 

سختی مجددا راه‌اندازی کنند.
او تصریح کرد: اما اکنون که تمام جریان اینترنت 
قطع شده است، این بخش از جامعه اقتصادی 

متحمل بیشترین ضربه خواهد شد.
این عضو اتاق بازرگانی همچنین توضیح داد: 
فعالیت‌های اقتصادی مجازی اکنون دو گروه 
هستند؛ بخشی از این کسب‌وکارها، فعالان 
اقتصادی داخل خانه هستند که بدون سرمایه زیاد 
و با استفاده از شبکه‌های اجتماعی، کار خانگی خود 
را راه انداخته‌اند اما برخی از فعالیت‌های اقتصادی 
ما که در بستر اینترنت شکل گرفته است، متعلق 
به شرکت‌های بزرگ است. برای مثال شرکت‌های 
فروش بلیت هواپیما و قطار، دیجی‌کالا، اسنپ و 
تمام این فعالیت‌های بزرگ نیز در 2 روز اول کاملا 
متوقف شده بودند و اکنون نیز کار آن‌ها به سختی 

ادامه پیدا می‌کند. 
او تاکید کرد: این قطعی ناگهانی اینترنت، کار 
تمام فعالیت‌های مجازی کوچک و بزرگ را نیز 

یک‌شبه قفل کرده است.

تنها راهکار حاکمیت 
به قطعی اینترنت محدود شده است

عباد مطرح کرد: درست است که اکنون اینترنت 
به دلیل مسائل امنیتی مختل شده است اما باید 
برای آینده فکری داشته باشیم و ایده جدیدی 
پی‌ریزی کنیم که هم بتوانیم امنیت را برقرار کنیم 
و هم فعالان اقتصادی بتوانند کسب‌وکارهای خود 

را ادامه دهند.
او افزود: پیش از این صحبت از ملی کردن 
اینترنت بود که واقعا یک کار نشدنی است و 
هیچ کجای دنیا نیز چنین کاری نکرده‌اند. 
بنابراین باید راهکاری نوین و خلاقانه با استفاده 
از تکنولوژی‌های جدید و موجود، به کار گرفت تا 
هم نیروهای امنیتی و هم فعالان اقتصادی بتوانند 

فعالیت خود را ادامه دهند.
عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی در نهایت 
خاطرنشان کرد: امنیت بسیاری از کشورهای دنیا 
برقرار است اما اینترنت خود را قطع نمی‌کنند اما در 
ایران، یکی از اولین راهکارهای حاکمیت همواره 
این بوده است که بلافاصله دکمه قطعی اینترنت 
را فشار دهند که عملا ارتباطات برای مدتی کاملا 

قطع شود.

عضو اتاق بازرگانی با توصیه به‌کارگیری روش‌های خلاقانه‌تر غیر از قطعی اینترنت برای برقراری امنیت؛

اغلب فعالیت‌های اقتصادی کشور »یک‌شبه« قفل شد

رامتین موثق

مهراد عباد در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: امنیت بسیاری از کشورهای 
دنیا برقرار است ولی اینترنت خود را 
قطع نمی‌کنند؛ اما در ایران، یکی از 
اولین راهکارهای حاکمیت همواره 

این بوده است که بلافاصله دکمه 
قطعی اینترنت را فشار دهد که عملا 
ارتباطات برای مدتی کاملا قطع شود

عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی: 
با قطع شدن کامل اینترنت حتی 

کسب‌وکارهای عادی هم دچار مشکل 
می‌شوند. فعالان اقتصادی در این مدت 
حتی قادر به ارسال یک ایمیل نیستند و 
برای مثال پیش‌فاکتورها را باید با فکس 

بفرستیم و این درحالی است که بسیاری 
از شرکت‌ها دیگر دستگاه فکس ندارند! 

درست است که اکنون اینترنت به دلیل 
مسائل امنیتی مختل شده است اما باید 

برای آینده فکری داشته باشیم و ایده 
جدیدی پی‌ریزی کنیم که هم بتوانیم 

امنیت را برقرار کنیم و هم فعالین 
اقتصادی بتوانند کسب‌وکارهای خود 

را ادامه دهند

تورم امروز به یکی از شناخته شده‌ترین فاکتور‌های اقتصادی 
برای سنجش کیفیت زندگی ایرانیان تبدیل است؛ مسئله‌ای که 
روزگاری در اخبار و آمار می‌شنیدند، اما امروز به حدی از صمیمیت 
با عموم مردم رسیده که جایی برای خود کنار سفره‌ها گشوده 
است. در همان روزگار قدیم آش و آبگوشت غذا‌های ساده‌ای به 
حساب می‌آمدند که سر سفره‌های ایرانیان بودند اما همین غذا‌ها 

امروز به نمادی برای بررسی میزان تورم بدل شده است.
به گزارش اقتصاد24، تورم که روزگاری فقط عددی در 
گزارش‌های اقتصادی بود، امروز به مهمان ثابت سفره‌های 
مردم تبدیل شده است، تا جایی که غذای سنتی و ساده‌ای مثل 
آبگوشت برای یک خانواده 3 نفره می‌تواند هزینه‌ای نزدیک به 
یک میلیون تومان داشته باشد و آش هم دیگر آن غذای »همیشه 

ارزان« سابق نیست.
 بر اساس رصد بازار در اواخر آذر ماه سال گذشته )۱۴۰۳( 
قیمت هر کیلوگرم گوشت ران گوساله در محدوده ۳۰۰ الی ۴۰۰ 

هزار تومان در حال نوسان بود، در حالی که هم اکنون قیمت آن در 
محدوده ۷۰۰ هزار تومان به ازای هر کیلوگرم قرار گرفته است. هر 
چند که استفاده از گوشت گوساله در آبگوشت مرسوم نیست، اما 
با توجه به قیمت بالای ۱ میلیون تومانی گوشت گوسفند، به نظر 
بهره بردن از آن منطقی به نظر می‌رسد. اما باید توجه داشت که در 

واقع گوشت قرمز گوساله هرچند که نسبت به گوشت گوسفندی 
ارزان‌تر است اما خود در تورمی نزدیک به ۷۵ درصد بسر می‌برد.

دیگر نیاز یک آبگوشت، نخود است که قیمت آن از محدوده 
کیلویی ۹۰ هزار تومان انتهای پاییز سال گذشته با افزایش بیش از 
۶۶ درصدی به محدوده ۱۵۰ هزار تومان رسیده است. لوبیا سفید 
دیگر نیاز آبگوشت، نیز قیمتش در پایان آذرماه سال جاری از ۱۰۰ 
هزار تومان در زمان مشابه سال گذشته به ۲۵۰ هزار تومان در سال 
جاری رسیده است تا افزایشی ۱۵۰ درصدی را به نمایش بگذارد. 
قیمت روز گوجه فرنگی و سیب زمینی نیز در پایان پاییز ۱۴۰۴ 
به طور متوسط به ترتیب در محدوده ۳۰ و ۴۰ هزار تومان رسیده 
است تا نسبت به رنج قیمتی ۱۷ هزار تومانی در سال گذشته دو 
برابر شود. قیمت لوبیا چیتی که برای پخت آش استفاده می‌شود 
نیز از ۱۵۰ هزار تومان به بیش از ۳۳۰ هزار تومان رسیده است. 
با این اوصاف یک وعده آبگوشت برای یک خانواده سه نفره به 
راحتی می‌تواند به ۱ میلیون تومان برسد و احتمالا این خانواده 
برای دو وعده آبگوشت در هفته با حقوق ۲۰ میلیون تومانی باید 
به خرید قسطی مایحتاج متوسل شوند، اما آش همچنان غذای 

ارزان‌تری است.
بر اساس آمار‌های رسمی منتشر شده، نرخ تورم خوراکی‌ها 
در پایان پاییز ۱۴۰۴ حاکی از تورم ۷۲.۳ درصدی در این بخش 

است در حالی که تورم کلی در محدوده ۵۲.۶ درصد اعلام شده 
است. این در حالی است که در مدت مشابه سال گذشته نرخ تورم 
خوراکی‌ها در محدوده ۲۶ درصد بود و تقریبا تورم کمتری نسبت 
به نیمی از فاکتور‌های اقتصادی داشت و ۷ درصد کمتر از میزان 

شاخص کل تورم در آن دوره بوده است.
عقب ماندن سایر بخش‌های اقتصادی در تورم از خوراکی‌ها به 
این معناست که افزایش قیمت‌ها و کاهش قدرت خرید موجب 
محدود شدن بخش زیادی از تقاضا در بازار به تامین ملزومات مانند 
خوراکی‌ها شده است. در واقع تورم در تمام بخش‌ها همچنان با 
قدرت حضور دارد، اما کاهش قدرت خرید عمومی در سایه تورم 
موجب رکود تورمی در بخش‌هایی مانند پوشاک شده است که 
امکان زندگی با سطح کمتری از دسترسی به آن نیز وجود دارد. به 
زبان ساده‌تر هم‌اکنون تقاضا بیشتر در بخش‌هایی مانند خوراکی 
وجود دارد و بدیهی است که تورم در این بخش‌ها نیز با توجه به 
وجود امکان برای رشد بیشتر خودنمایی می‌کند؛ اما نقطه تاریک 
این اتفاق به حاشیه رانده شدن امنیت غذایی جامعه در دهک‌های 
میانی و شیوع فقر غذایی و گرسنگی در دهک‌های پایین درآمدی 
است؛ به طوری که در صورت ادامه همین رویه تورمی به زودی 
شاهد شیوع قسطی فروشی از گوشت قرمز به مرغ و حبوبات 

خواهیم بود.

سبقت تورم در بخش خوراکی:

خرید مرغ و حبوبات هم مانند گوشت قسطی شد!

گزارش

رئیس هیات مدیره فدراسیون طیور درباره تامین نهاده‌های 
دامی توسط دولت، اظهار کرد: تمام آن‌چه که به ما گفته‌اند وعد‌ه‌ و 
وعید بوده است. ارزی به واردکنندگان داده نشده است. ارز جدید 
توافقی نیز چنان افزایش یافته است که تولیدکنندگان مرغ و 
دامداران )که مصرف‌کنندگان نهاده‌ها هستند( شدیداً با کمبود 

نقدینگی مواجه‌اند.
داوود رنگی در گفت‌وگو با تجارت‌نیوز، افزود: قیمت ارز 28 
هزار و 500 تومانی نهاده‌ها 112 هزار و 500 تومان شده است 
و زمزمه‌ها از افزایش بیشتر نشان دارند. از طرف دیگر، دولت 
بدهی‌های ارزی را به واردکنندگان پرداخت نکرده است. تا این 
لحظه هم تصمیمی مبنی بر پرداخت یا عدم پرداخت بدهی‌ها 
ابلاغ نشده است. این نگرانی‌ها باعث شده که واردکنندگان برای 
سفارش‌های آتی مردد باشند. اکنون در بنادر مقدار زیادی کالا 
موجود است. فروش‌هایی که قبلاً با ارز 11 هزار و 300 تومان انجام 
شده‌اند هم به مرغداری‌ها تحویل داده می‌شوند. محموله‌هایی 
که ارز آن‌ها تخصیص نیافته است در بلاتکلیفی قرار گرفته‌اند. 

علی‌رغم مکاتباتی که با وزارت جهاد کشاورزی انجام شده است 
هنوز ابلاغیه‌ای نیامده است که محموله‌ها مشمول مابه‌التفاوت 

می‌شوند یا ارز تخصیص داده می‌شود.
او عنوان کرد: از تاریخ دهم دی ماه صراحتاً در تصویب‌نامه 
هیات دولت آمده است که نهاده باید آزاد فروخته شود. اما دامداران 
و مرغداران پول ندارند که این خرید را انجام دهند. فرض کنید 
ماده اولیه‌ای را به قیمت 11 هزار و 300 تومان می‌خریدید تا 
تولید کنید، و الان قیمت آن ماده اولیه تقریباً چهار برابر شده 
است. تأمین نقدینگی اکنون عملًا امکان‌پذیر نیست. صنعت 
هم صنعت سودآوری نبوده است. 300 درصد به قیمت نهاده‌ها 
اضافه شده است، اما چیزی در دست مرغدار نیست که بتواند از 

پس تأمین نهاده‌ها برآید.
این مقام صنفی تاکید کرد: دولت هم بدهی‌های ارزی را به 
فروشندگان نداده است و به همین دلیل امکان مدت‌فروشی 
نیست. دو سه ماه پیش می‌توانستیم کالا را مدت‌دار به 
مصرف‌کنندگان )دامداران و مرغداران( بفروشیم. مثلًا کالا را 

می‌فروختیم و سه ماه بعد پولش را می‌گرفتیم. الان این امکان 
نیز وجود ندارد.

رنگی درباره آسیب این صنعت از نبود نهاده، گفت: آسیب در 
درازمدت مشخص می‌شود. منظورم از درازمدت بازه‌ دو یا سه 
ماهه است. حجم تولید در کشور به شدت کاهش می‌یابد و ناگزیر 
مصرف مردم نیز کم خواهد شد. وقتی بحث کمبود در میان بود 
دولت باید دو کار می‌کرد؛ یا از منابعی ارز موردنیاز و کافی را تأمین 
می‌کرد و نهاده‌های دامی را در اختیار تولیدکنندگان قرار می‌داد، 
یا برنامه‌ریزی می‌کرد و مصرف را کم می‌کرد. یعنی اگر قرار بود 

که صنعت طیور ماهی 150 میلیون جوجه‌ریزی انجام دهد، این 
مقدار بایستی با برنامه‌ریزی به مثلًا 120 میلیون کاهش پیدا 

می‌کرد. اکنون عملًا این کاهش تولید در حال وقوع است.
او همچنین توضیح داد: الان در صنعت مرغداری مقدار زیادی 
جوجه روی دست مرغداران مانده است. مقدار قابل‌توجهی جذب 
نمی‌شود یا با قیمت‌های بسیار پایین وارد بازار می‌شود. قیمت 
پایین به‌معنای توقف تولید یا کاهش تولید در آینده نزدیک یکی‌ 
دو ماهه است. اگر بخواهیم از نقطه اول دوباره شروع کنیم، بهبود 
اوضاع شش یا هفت ماه زمان می‌برد. وقتی یک قسمت از زنجیره 

تولید دچار مشکل شود، ترمیم زمان‌بری خواهد داشت.
رئیس هیات مدیره فدراسیون طیور درباره راهکارهای بهبود 
صنعت طیور، بیان داشت: گام اول تثبیت نرخ ارز است. یعنی 
مشخص کنند که در شش ماه یا یک سال آینده واردکنندگان 
با چه نرخ ارزی واردات نهاده‌های دامی را انجام دهند. رنگی 
درباره اینکه »به نظر می‌آید که بودجه چنین رویکردی را دنبال 
نمی‌کند. با توجه به رویکرد بودجه 1405 نتیجه چیست؟«، 
پاسخ داد: نتیجه‌اش این چیزی است که امروز در کشور می‌بینیم.
او در نهایت تصریح کرد: مشکل کماکان به قوت خودش باقی 
است. مانع اصلی تولید در صنعت طیور تأمین نهاده‌های دامی 
است. تولید فعلی هم صدمه دیده است و این روند ادامه دارد. دولت 

هم معوقات را به طلبکاران پرداخت نکرده است.

رئیس هیات مدیره فدراسیون طیور:

تولید صنعت طیور کاهش خواهد یافت

گفت وگو


